

蓮社會訊

第四十八期



若不往昔修福慧
於此正法不能聞
已曾供養諸如來
則能歡喜信此事

*If one did not cultivate blessings and wisdom in former lives.
One shall be unable to hear of this Proper Dharma.
Those who have already made offerings to The Thus Come Ones.
Are sure to be joyful and believing truthfully in this Dharma.*

目錄

1	導師墨寶	導師法音
	• 導師法語	• 上淨下空法師主講 認識佛教
5	法塵掠影	樂由靜生
	• 彌陀誕孝親尊師報恩佛七念佛會 新山彌陀誕孝親尊師報恩 《中峰三時繫念》法會 新山 - 禮拜千佛法會 八關齋戒 除夕夜 - 歲末懺悔拜願 聖誕節放生 • 歲末感恩義工溫馨晚會 歲末花絮	• 上樂下靜法師叮嚀
9		傳承法脈
		• 上樂下靜法師練講 練講匯報 (續上期)
11		無量壽經
		• 佛說大乘無量壽莊嚴 清淨平等覺經會集本 (續上期筆錄)
14	佛門禮儀	助念簡介
	• 常禮舉要 稱呼、附說	• 助念的殊勝 臨終信願念佛的殊勝
18	彌陀誕佛七過堂	童蒙養正
	• 上樂下靜法師練講 佛七過堂用餐叮嚀	• 弟子規 我與弟子規班一起成長
22	少年養志	少年養志
	• 太平彌陀山 第三屆少年養志生活營	• 新山蓮少 學員心聲

導師法音



孝親報恩
和諧護國

空淨雙父



敦倫盡分 閨邪存誠 深信因果 信願念佛



幸福美滿的教育

(二) 大乘圓滿法

地藏。觀音。文殊。普賢

大乘佛法的修學次第，是以四大菩薩作代表。第一位是九華山的「地藏菩薩」；第二位是普陀山的「觀音菩薩」；第三位是五台山的「文殊菩薩」；第四位是峨嵋山的「普賢菩薩」。用四大菩薩來代表整個的佛法。

「地」是大地，大地生長五穀、雜糧，養活我們，我們離開大地就不能生存。地下的資源寶藏，使我們的生活得到滿足。所以佛就用「大地」比喻我們的「心地」。

我們的心地，是真正的大圓滿，本來具足無量的慈悲、無量的智慧、無量的般若，乃至無量的吉祥、無量的福德。

因此，佛所說一切經論，沒有一樣不是無量的。不但一切經皆是大圓滿，甚至於每一部經，字字都是大圓滿。諸位什麼時候能看出這個，那才知道其味無窮啊！

《地藏經》主要是給我們講，入佛門最初的修學方法，就是「孝親尊師」。佛陀教育是「師道」，「師道」建立在「孝道」的基礎上。不孝父母怎麼會尊重師長？不尊重師長，不肯聽老師的話，老師

再有學問，再有能力，也沒有辦法傳授給他。所以「尊師重道」，才能成就學業。《地藏菩薩本願經》是佛門的孝經。

「孝道」就是「大圓滿」的大根大本，一切圓滿從這裡開始。再將「大圓滿」擴展提升，我們孝親尊師，將孝敬發揚光大，孝敬一切眾生，沒有分別、沒有執著、一切平等，孝敬虛空法界一切眾生，這就是「觀音」法門。所以觀音是地藏的發揚光大，沒有地藏哪來的觀音！好像蓋樓房一樣，沒有第一層樓哪有第二層。觀音是地藏的發揚光大，稱為大慈大悲。

「孝、慈」不能感情用事，一定要依止在理智的基礎上，才能得到真實的受用，得到正面的好處。所以第三位菩薩，就是「文殊菩薩」，代表「智慧」。「普賢菩薩」代表「實踐」——將孝、敬、慈悲、智慧應用在日常生活中。

我們從早到晚，對人、對事、對物，能夠從心所欲都不違背這個原則，就是普賢菩薩。誰是普賢？人人都是普賢，普賢法門是圓滿的法門。所以《華嚴經》說：不修普賢行，就不能圓成佛道。為什麼呢？普賢是心心大圓滿、願願大圓滿、行行大圓滿。如果這當中沒有真實的智慧，普賢菩薩的大願就不能圓滿。四大菩薩表現此義，代表大乘圓滿的佛法。所以要從地藏學孝敬，進而學習觀音的大慈、文殊的大

智、普賢的大願大行。

六、佛法修學五大科目

(一) 三福

「淨業三福」就是佛法共同的基礎，一定要從這個基礎上建立，才能成就一切佛法。這是非常非常重要的。

佛說法是非常活潑的，是因人施教沒有定法的。佛的教法，無論他怎麼說法，都離不開大圓滿。換句話說，全是從自性中流露出來的，因此，法門是真正的平等。就如同《華嚴經》上講的主伴圓融——一個為主，其它一切都是伴。

如果我們以本師釋迦牟尼佛為主，一切諸佛就是伴；以毗盧遮那佛為主，釋迦牟尼佛就是伴；以阿彌陀佛為主，毗盧遮那佛也是伴。任何一尊佛都可以做主，也可以做伴，主伴圓融。佛如是，菩薩也不例外。

假如我們學佛，以觀世音菩薩為本尊，諸佛都是伴；以地藏菩薩為本尊，觀世音菩薩就是伴。佛的經典也是如此。我們以《無量壽經》為主，一切經都是伴；以《金剛經》為主，《無量壽經》是伴，《華嚴》、《法華》都是伴。這才看到它真正平等，真正的自在無礙，然後我們才能談教學的綱領。

在佛門中，無論修學哪一個法門，都是讚歎這個法門是第一。說這個法門第一並不顯示其它法門就是第二，這點，諸位

導師法音

一定要弄清楚，才不致於犯過失。犯什麼過失呢？——自讚毀他。這就犯了大戒，是錯誤的。

在修學綱領上，像《觀無量壽佛經》的緣起中說，韋提希夫人家庭遭了很大的變故，對於人間疾苦，才真正體會到，這才要求釋迦牟尼佛說：「這個世界太苦了，實在沒意思，有沒有更好的生活環境、更清涼的世界、沒有造惡的世界，我希望往生到那裡。」

釋迦牟尼佛非常慈悲，就把十方諸佛的世界，以神力變現在他面前，讓他自己去觀察、選擇。她實在也不負釋迦牟尼佛的期望，她選中了西方極樂世界，要求釋迦牟尼佛教給他往生西方極樂世界的方法。

佛在沒有說明方法之前，教她先修三種淨業，並且告訴她，這三種淨業是「三世諸佛淨業正因」。這一句話非常重要，使我們明瞭三世一切諸佛（過去佛、現在佛、未來佛）修行證果，都要依此「三福」為基礎。

這好像我們蓋樓房一樣，無論蓋多高、蓋什麼樣式，地基都是一樣的。「淨業三福」就是佛法共同的基礎，一定要從這個基礎上建立，才能成就一切佛法。這是非常非常重要的。

1.人天福

淨業三福，第一：「孝養父母，奉事

師長，慈心不殺，修十善業。」第二：「受持三皈，具足眾戒，不犯威儀。」第三：「發菩提心，深信因果，讀誦大乘，勸進行者。」共十一句。

我們在經中看到，佛常叫著「善男子、善女人」。什麼叫「善」？「善」的標準是什麼？就是要具足這三種淨業。十一句都做到了，才是大乘經上所稱的善男子、善女人，可見其標準很高。

如果是小乘經，那只具備前兩條就夠了。如果是人道、天道裡面的善男子、善女人，只需具足前面一條就夠了。

今天我們講《地藏經》是大乘佛法，《無量壽經》也是大乘佛法，所稱的善男子、善女人，三福十一句都要做到啊！若有一句做不到，就不能夠稱為善男子、善女人。我們讀經，想想自己是善男子、善女人嗎？

佛說法，無論是講基本的修學方法，還是講宇宙人生的真理，字字句句都與大圓滿相應。也就是說都從真如本性裡面流出來的，法法皆是大圓滿。這三福十一句，也是字字圓滿。

【待續。。。】

